
STUBOVI RAZVOJA

U ovogodišnjem izdanju Bele knjige u Stubovima razvoja 
prezentovali smo rezultate sektora koji su ostvarili najveći 
napredak u prethodnoj godini. To su bili: digitalizacija, tele-
komunikacije i energetika.

DIGITALIZACIJA I ELEKTRONSKO POSLOVANJE
Sektor digitalizacije i elektronskog poslovanja, koji obu-
hvata elektronsku trgovinu, elektronsku identifikaciju, 
izdavanje elektronskih dokumenta, kao i elektronsko 
poslovanje upravnih organa, uključujući povezivanje javnih 
baza podataka, ostvario je najvišu ocenu poboljšanja 
poslovne klime u 2025.

Na globalnom nivou sektor je u prethodnom periodu 
prolazio kroz velike promene i bio nosilac ukupnog una-
pređenja. Došlo je do ogromne popularizacije Chat GPT-a 
uvodeći veštačku inteligenciju kao najvažniju temu u 
domenu digitalizacije. Ovi trendovi su se direktno odrazili 
i na dinamiku i prioritete IT sektora u Srbiji. Država je nas-
tavila da razvija nove servise elektronske uprave. 

Nakon usvajanja Zakona o elektronskim komunikacijama 
usklađenog sa regulativom EU, najavljena je javna rasp-
rava o uslovima za organizovanje aukcije radio-frekvencija 
namenjenih 5G tehnologiji. Znatno više od milion korisnika 
mobilne telefonije u Srbiji već poseduje uređaje koji 
podržavaju 5G. 

Značajno je povećan obim trgovine preko interneta. Sličan 
trend postojao je i u prethodnim godinama. Tome je pose-
bno doprineo IPS sistem plaćanja koji je uvela NBS. 

U okviru programa „ePapir“ pojednostavljene su adminis-
trativne procedure. Veliki broj građana ima nalog na por-
talu eUprava, čemu je posebno doprineo veliki broj servisa 
koje podržava eUprava.

Od 2023. godine u privredi se primenjuje sistem „eFak-
tura“ posredstvom SEF sistema Ministarstva finansija, koji 
je zamenio papirne fakture. Time je postignuto veliko 
administrativno rasterećenje, povećanje transparentnosti 
i sužavanje prostora za sivu ekonomiju. Očekuje se da će 
ovo unaprediti proces povraćaja PDV-a kao i da će doći do 
smanjenja troškova čuvanja faktura. 

Uvedene su usluge izdavanja kvalifikovanog potpisa u 
„Cloud“-u. U cilju podizanja kvaliteta i dostupnosti digital-
nih servisa, uvedeni su prvi AI-chat botovi koji građanima 
omogućavaju interaktivnu podršku u državnim procesima. 

Na portalu eUprava implementiran je digitalni asistent 
baziran na veštačkoj inteligenciji, koji koristi svakodnevni 
jezik kako bi usmerio građane do željene usluge i učinio 
navigaciju portalom bržom i lakšom. 

Elektronska forma je postala osnovni oblik računa za tele-
komunikacione usluge. 

U digitalizaciji privrede i javnog sektora napravljen je 
značajan pomak. Savet stranih investitora je u ovoj oblasti 
dao četiri preporuke od kojih je kod dve ostvareno znača-
jno unapređenje, a kod dve određeno unapređenje tako 
da ocena iznosi 2.50 (što je za 0.21 iznad ocene prethodne 
gopdine).

TELEKOMUNIKACIJE
Sektor telekomunikacija u 2025. ostvario je drugo najdi-
namičnije poboljšanje poslovne klime u 2025. Gener-
alno gledano, prethodni period obeležio je niz aktivnosti 
vezanih za izradu podzakonskih akata od strane RATEL-a, 
usaglašenih sa novim Zakonom o elektronskim komu-
nikacijama, a koje su usmerene na veća prava i zaštitu 
korisnika, kao i na podsticanje konkurencije i ravnopravan 
tretman učesnika na tržištu.

U ovom periodu ostvarene su brojne aktivnosti. U fokusu 
su bile aktivnosti na usaglašavanju tržišta sa regulatornim 
okvirom koji donosi novi Zakon o elektronskim komu-
nikacijama, pokrenute su delom realizovane aktivnosti 
vezane za unapređenje regulative iz domena izgradnje 
telekomunikacione infrastrukture i zaštite životne sre-
dine. Takođe su započete aktivnosti i u drugim poljima. U 
2025. godini uspešno je sprovedena registracija prepaid 
korisnika. 

Vlada Republike Srbije je u februaru 2025. godine donela 
Uredbu o smanjenju bezbednosnih rizika povezanih sa 
uvođenjem mobilnih mreža pete generacije čime je ispun-
jen pravno-bezbedonosni preduslov za uvođenje nove 5G 
tehnologije. 

U saradnji sa resornim ministarstvima, prepoznata je 
potreba usklađivanja podzakonskih akata Republike 
Srbije vezano za nejonizujuća zračenja, sa regulativom 
Evropske unije, uzimajući istovremeno u obzir razvoj 
tehnologije u oblasti elektronskih komunikacija i sve 
veću upotrebu usluga elektronskih komunikacija, te 
su tako u februaru 2025. godine stupili na snagu novi 
podzakonski akti. 



Zajednički sastanci operatora potpisnika EU – WB 
Deklaracijom o romingu, nastavljeni su i u 2025. godini. 
Na osnovu RATEL podataka o saobraćaju korisnika mobil-
nih operatora koji posluju na području Republike Srbije, 
kontinuirano se povećava saobraćaj kako korisnika u zem-
lji tako i saobraćaj tokom njihovog boravka u romingu što 
je direktna posledica snižavanja cena usluga rominga. 
Takođe je od značaja da sva tri mobilna operatora koja 
posluju na području Republike Srbije kontinuirano 
ulažu značajne napore u unapređenje ponude roming 
usluga svojim korisnicima, kako po pitanju kvaliteta i 
količine sadržaja tako i sa stanovišta cenovne isplativosti 
i pristupačnosti.

Komunikacija sa Ministarstvom informisanja i teleko-
munikacija, Ministarstvom za zaštitu životne sredine i 
RATEL-om odvija se transparentno, uz dvosmernu komu-
nikaciju, što je rezultiralo u uspešno sprovedenim aktivnos-
tima u različitim oblastima saradnje. Savet stranih investit-
ora očekuje da će se i dalje nastaviti pozitivna praksa putem 
otvorenog dijaloga, te da se primenjuju rešenja koja mogu 
da daju najbolje rezultate.

Uspešno sprovedenom registracijom prepaid korisnika 
postignut je viši nivo bezbednosti i prevencije od zloupo-
treba sredstava elektronskih komunikacija anonimnim 
korišćenjem prepaid usluga, a po uzoru na pozitivnu praksu 
obavezne registracije ovih korisnika u Evropi i svetu.

U telekomunikacijama je napravljen značajan pomak u 
2025. tako da se rangira na drugo mesto. Savet stranih 
investitora je u ovoj oblasti dao jedanaest preporuka od 
kojih je kod šest ostvareno značajno unapređenje, a kod 
dve određeno unapređenje dok kod tri nije zabeleženo 
poboljšanje. Ocena iznosi 2.27 (što je za 0.61 poboljšanje 
ocene u odnosu na prethodnu godinu).

ENERGETIKA
Sektor energetike, koji obuhvata proizvodnju i prenos ele-
ktrične energije, tržište za obnovljive izvore energije i ener-
getsku efikasnost, bio je izložen brojnim izazovima pre-
thodnih godina. Pre tri godine to se odnosilo na moguće 
rizike u delu snabdevanja električnom energijom ali je to 
uspešno prebrođeno. S globalnom energetskom krizom 
otvorili su se problemi u snabdevanju i ostalim energen-
tima. U drugoj polovini 2025. otvoreno je pitanje snab-
devanja naftom i rada rafinerije u Pančevu, snabdevanja 
naftnim derivatima, kao i gasom. 

Ranije uvedena liberalizacija tržišta električne energije 
mogla je dovesti do značajnijeg povećanja troškova za 
domaćinstva i privredu zbog čega je Vlada već ranije uvela 
kontrolu cena. Izvršena je i promena upravljačke strukture 
u EPS-u, promenjena je poslovna politika i otklonjeni su 
glavni uzroci njegovog lošeg poslovanja. Snabdevanje ele-
ktričnom energijom je poboljšano i stabilizovano. Započeta 
je transformacija EPS-a iz javnog preduzeća u akcionarsko 
društvo. Postavljen je novi nadzorni odbor, čime su pre-
duzeti bitni koraci ka profesionalizaciji upravljanja EPS-om. 

Srbija je u 2023. dopunila regulatorni okvir u skladu sa 
Trećim energetskim paketom EU i de iure liberalizovala 
tržište električne energije. U tom pogledu je nastavljena 
politiku pune primene relevantnih propisa EU. 

Ugalj ostaje dominantan izvor za proizvodnju električne 
energije – više od 70% godišnje proizvodnje potiče iz ele-
ktrana na ugalj. Rudnici uglja su u relativno lošem stanju. 
Prelaz na „zelenu“ ekonomiju je za sada odložen. 

Kod obnovljivih izvora energije ključan je sistem podstica-
jnih mera za proizvodnju električne energije iz ovih izvora. 
Podsticajne mere su predviđene u vidu sistema tržišne 
premije i fid-in tarifa. Oba sistema će se sprovoditi putem 
aukcije i odnose se na cenu električne energije, preuz-
imanje balansne odgovornosti i pravo na prioritetan pris-
tup mreži. Napuštanjem sistema podsticanja po redosledu 
i uvođenjem aukcija, otvara se mogućnost za novi ciklus 
investicija i postizanje konkurentne cene otkupa električne 
energije. 

U oblasti energetske efikasnosti počela je sa radom Uprava 
za finansiranje i podsticanje energetske efikasnosti. Na 
tržištu energetske efikasnosti u značajnom broju lokalnih 
samouprava započeta je realizacija projekata o ugovaranju 
energetskog učinka (EnPC) za javno osvetljenje. Takođe je 
počelo da funkcioniše i ugovaranje snabdevanja energijom 
(ESC), pre svega u javnom sektoru u kome su škole i bolnice 
prioriteti. 

Savet stranih investitora je u ovoj oblasti dao 15 prepo-
ruka za unapređenje poslovne klime. Kod šast je zabe-
ležen značajan napredak, a kod pet određeni napredak. 
Otuda je energetika, zajedno sa Digitalizacijom i Teleko-
munikacijama, u vrhu liste sektora u kojima je ostvaren 
najveći napredak. Savet stranih investitora je visoko ocenio 
napredak u energetici u 2025. godini sa indeksom 2.13, što 



je ispod nivoa nivoa iz 2024, koji je tada iznosio 2.63, što 
rezultiralo u padu ocene za -0.49.

Savet stranih investitora svojim preporukama upravo 

nastoji da podstakne napore za poboljšanje poslovne 
klime i podsticanje rasta u budućnosti obezbeđujući 
održiv rast uz maksimalno uvažavanje ekoloških stand-
arda na putanji ka EU. 


